
—
 

1809. XIV évfolyám: DI-di számn. 
a Megjelemk hetenkint háromszor u. m. 
kedden, csütörtőkön és szomhbaton. 

Előfizetési dij: 

Egész évre. 12 irt. o. é. 
Félévre. HJaBáv smtols, „, 
Évnegyedre. 
Egy hóra . 

Szerkesztői szállás : OLOZSVÁRI KÖZLő Hirdetések 
Bécsben: O, ik Alajosnál (Woll 

EB stein és glernél 
arkt 11 szám.)) 

Festen: Zeisler M, (Király utcza 60 sz.) belső szénutcza 131. szám. ngyitt i mikkek Kiadó hivatat: POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZ ATI LAP. ergeapesoek hakak középutcza Stein J. könyvkereskedése. s Előfzetés neták kz 
mmmmam 

k kezelt rri — —— m s 

flőüzetési felhivás 
: a 

„HM. MÖZLÖNV: 
1869. II-dik félévi folyamára. 

Egy évre 12 forint o. ért 

Félévre akt nö óes 
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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutcza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 

gondoskodva van. 

ma az előfizetési összegek beküldésé- 
nél postai utalványt kérünk használni, 
mely jutányosább és kevesebb fáradság- 
gal jár a pecsét alatti küldésnél; igy pél- 
dául: 3 frtért 18 krt kell fizetni a feladásnál 
és 3 krt itt az átvevésnél, holott a postai 
utalványra 1 darab 10 kros bélyeg 
ráragasztásával minden ki van fi 
zetve. teim János, 

a ,K. Közlönyő kiadója. 

A magyar határórség. 
(S) A jelenleg kizárólag deák-párti 

képviselőkből álló magyar delegatio nem 
kevesebb buzgalommal jár el nagy fontosságu 
feladatának teljesitésében, mint két előde, 
sőt megkettözteti erélyét, részint azért, hogy 
pártállásából kifolyólag a delegatio intézmé- 
nyénék használhatóságát bebizonyitsa, részint 
és föleg pedig azon üdvős hazafiui szándék- 
ból, hogy a nép terhein lehetöleg köny- 
nyitsen. a 

Delegatiónk minden téren kifejtett egy- 
aránt elismerésre méltó müködésébol, ezúttal 
csak azon nevezetesebb mozzanatokat kiván- 
juk kiemelni, melyek az 1870. évi hadi 

költségvetés, mint a közterhek azon ágávbak 
vizsgálata körül merültek fel, mely leginkább 
nyomja a magyar adózó vállait. 

Tudva van, hogy nehbány olyan kisebb 
nagyobb horderejü tárgy van függőben, me- 
lyek a kiegyezéssel egyidejüleg részint az 
idő rövidsége, részint pedig azért nem ren- 
deztethettek, mert bonyolodott állapotuknál 
fogva megoldásuk sok nehézséggel járt és 
jár még ma is. 

Legfontosabb e kérdések között a ma- 
gyar határőrvidék újjászervezése, illetőleg 

visszacsatolása az anyaországhoz; Horvát- 
és Magyarországhoz. . 

A magyar országgyülés jelen küldött- 
sége figyelmeztette a közös hadügyminisztert, 
hogy mindkét eddigi delegatio kitejezte azon 
nézetét, hogy a határőrvidék közigazgatásá- 
nak sem katonainak, sem a közös miniszte- 
riumtól függőnek nem kellene lennie, s hogy 
az onnan befolyó jövedelem a hadi budget- 
ből kiválasztandó, s a tulajdonos magyar ko- 
rona országai törvényhozásának rendeikezése 
alá bocsátandó lenne. 

Ha mégis a határőrvidéki közigazgatás 
költségei s a határőrcsapatok kiadásai meg- : 
vizsgálását el nem ítasitá, azt csak azért 
tevé, mivel hinni akarja, hogy ez anomaliá- 
val a delegatiók nem fognak találkozni 
többé. E feltevés ellenében a határőrvidék 
közigazgatása még mindig katonai, azt még 
mindig a közös hadügyminiszter tartja ke- 
zében, annak jövedelmei még mindig a ha- 
tárőrvidéki katonaság szükségletének fedezé- 
sére fordittatnak, a mennyiben azon vidék 
administrationalis szükségletének költségei 
által fel nem emésztetnek, s igy a közös 
védelemre szolgáló sereg kiegészitő részét 

képező határörségi katonaság szükségletei 
oly jelentékeny része a monarchia egyik fe- 

lének külön jövedelmeiből fedeztetnek a he- 
lyett, hogy azon közös pénztárból fedeztet- 
nének, a melyhez a monarchiának mindkét 
fele és pedig a quota arányában járul; mi 
több: a hadügyminiszter teljes hallgatással 
mellőzé azon kivánalmat, melyet e tárgyban 
mind a két magyar delegatio kifejezett. 
Ugyanazért, mielőtt a költség-előirányzatnak 
a határörvidék administratiójára. és az óttani 
határörségi katonaság költségeire vonatkozó 
pontjait tárgyalás alá venné, tisztelettel kéri 
a hadügyminisztert kijelentésére annak : tett-e 
mint ő Felsége felelős tanácsosa, s ba igen, 
minő lépéseket arra, hogy a magyar dele- 
gatio fennemlitett kivánalmait érvényre jut- lázza. edlen 

tassa, és ha nem, szándékozik e ilyeket leg- 
közelebb tenni ? 

A, közös hadügyminiszter, e különösön 
reá nézve szerfelett kényes tárgyban azonnal 
felelni nem birván, nem akarván, vagy tán 
nem is mervén, irásban igért feleletet, me- 
lyet vett távirati tudósitás szerint már meg 
is adott: de a melynek tartalmáról csak 
annyit mond a villanysodrony : hogy a de- 
legatio hadügyi bizottságát nem elégitette ki. 

A delegatio sajátképi feladata a közös 
költségvetés megvizsgálása, a költségek meg- 

szavazása és az évi zárszámadások ellenörző 
vizsgálata levén, ez s az ezzel egyidejüleg : 
megújitott azon kivánalom, hogy a jelenleg 
katonai korháznak használt Ludoviceum ki- 
ürittessék és eredeti rendeltetésének vissza- 
adassék, közjogi természetüknél fogva tu- 
lajdonkép nem tartoznának a delegatio ha- 
táskörébe. 

A kérdés pénzügyi oldala azonban, 
mely a delegatio előtt fekvő jövő évi had- 
ügyi költségvetéssel szoros kapcsolatban áll, 
mindenesetre a delegatio körébe vág, s pe- 
dig annál inkább, mivel a határörvidék jö- 
vedelmeinek e jogellenes kezelése és fel- 

ználása tetemesen megcsonkitja a magyar 
fináncziákat. 

A magyar delegatio annál helyesebben 
cselekedett e szerint, midőn e nevezetes sé- 
relmet harmadszor is felelevenitette; mivel a 
kérdés pénzügyi oldalának következetes 
és kitartó szellőztetése, meg kell hogy hozza 
annak közjogi megoldását is, a mi saját- 
kép amannak előzményét, alapját képezi. 

A magyar határörvidék épp oly elvi- 
tázhatlan és elidegenithetlen tulajdona és ki- 
egészitő alkatrésze a magyar korona terüle- 
tének, mint Magyar- vagy Horvátország bár- 
mely megyéje. Hogy azt a bécsi hadügymi- 
niszter hosszu időn át vas marokkal fogva 
tartja, az a magyar korona jogát meg nem 
csorbithatja, elévültté nem teheti. 

Éppen ezért, mert ez igy van, s mert 
e kérdés sulypontját annak közjogi oldala 
képezi, óhajtandó volna, hogy mihamarábbi 
kielégitő megoldását a magyar miniszterium 
és törvényhozás annál erélyesebben sürgesse 
és követelje, mivel ez ügy eddigi halogatá- 
sából világosan kitünik, hogy a setétben 
még mindig olátkodó bécsi reactio oly archi- 
medesi. pont gyanánt tartogatja a határörsé- 
get, melyből adott alkalommal az egész ki- 
egyezést, s nagy nehezen visszaszerzett ha- 
zai alkotmányunkat, önálló kormányzatunkat 
sarkaiból ismét kiemelheti, felforgathatja. 

A Ludoviceumot országos költségen sa- 
ját fiainak katonai kiképeztetése végett épit- 
tette a nemzet, Akarjuk hinni, hogy az addig 
ie, mig a helyébe szükségelt katonai korház 
megszereztethetnék, eredeti ezéljának készsé- 
gesen vissza fog adatni. 

De várjuk be a közös hadügyminiszter 
mindezekre adott válaszának tartalmát, hogy 
arra további megjegyzéseinket is megte- 
hessük. e 

Bécs, aug. 2. 1969. 
A A magyar delegatio nyilvános ülése má- 

ról, mely napra kitüzve volt, a tegnapelőtti konfe- 
renczián, szerdára vagy csötörtökre halasztatott, 
mert nem akarják általa a hadügyi bizottság mun- 

belül csak akkorra készül el. 

igénybe, főleg mert jelentését szoros összeköttetésbe 
hozza a badsereg szervezésének fontos kérdésével, 
és igy azt meglehetősen széles alapra fekteti. 

A hadügyi bizottság, munkájának menetét 
gyorsitandó, albizottmányt küldött ki kebeléből, a 
mely Bánó, Bujanovics, Rajner és Strati- 
mirovichból állt, s melynek feladata volt a kü- 
lönbféle katonai alapitványok álladékát megvizs- 
gálni. 

Az illető badügyminiszteri előadók legnagyobb 
készséggel terjesztették a szükséges kimutatásokat 
a bizottság elé, és ez örömmel győződött meg ar- 
ról, hbogy a katonai összes alapitványok kezelése 
legkisebb kivánni valót sem hagy bátra. 

Erintett albizottság a mai ülésben referált el- 
ismerőleg, csupán azt emelvén ki, miszerint nem 
minden alapitvány tekintendő magán alapitványnak. 

A hadügyi bizottság a fölebbi albizottmányon 
kivül még egy bizottságot küldött ki a végből, 
hogy a szükségesekké vált inditványokat formu. 

fél évtizeddel ezelőtt történt Szebenben, hol déli kálatának folyamát megakasztani, az pedig körül. vőzeel ezelő Hért zeben voni ho 

tett két apácza a Ferencz rendiek zárdájába és zá 
Legalább ezt hiszik, azonban meglehet, mi. 

kép a nevezett bizottság még több napot veend másik a külmagyarutczai Szent Erzsébet-féle szo- 

melettem volna; e felett, anyámnak nem égyszer 

Utóbbi bizottság az I. czikkben foglalt össze 
gekből 402,988 frt törlését hozta javaslatba és kü- 
lönösen a tiszti fizetések emelését, részint nem fo- 
gadta el azon mérvben, melyben azt a közös had- 
ügyminiszterium inditványozá, - részint a maga- 
sabb raogu törzstiszteknél egészen mellőzendőnek 
tartotta, miáltal tiszti fizetések czime alatt megsza- 
vazott 136,020 frtot, törült 266,968 frtot. 

Ezenfelül a II. czikkben, előforduló összege- 
ket 158,599 frttól, 147,822 frtra szállitotta le, mig 
a magyar koronaőrség költségeit, melyek 
10,124 frtra vannak praeliminálva, a közös bud- 
getből kivette és a magyarországi budgetbe tette át. 

Megjegyzendő, mikép a II. czikk a legmaga- 
sabb udvar közvetlen szolgálatában levő táborno- 
kok, törzs- és fötisztek, továbbá a testörségek szük- 
ségleteire vonatkozik és hogy az abban tett törlé- 
sek csak a hadügyminiszterium által inditványozott 
fizetésjavitásokra szórítkoztak. 

A katonai határőrvidék kérdése mindenesetre 
heves vita tárgyát fogja még képezni és a hadügy- 
miniszternek, a delegatio részéről hozzá intézett 
interpellátióra adott. válasza által legkevesebbet 
sem haladt előre. 

E válasz - magyarán mondva — sem hideg, 
sem meleg; a tavalyi delegátió követeléseinek tel 
jesitését nem tagadja ugyan meg határozottan; de 

biztositást sem foglal magában az iránt, hogy e 
kérdés minél előbb kielégitőleg fog megoldatni. 

A bizottság még nem határozott ez ügyben, 

hanem fenntartotta magának a budget megfelelő 

tételeinél mindazt erélylyel sürgetni, mit a delegá- 
tió tavalyi ülésszaka, a határőrvidék kérdésében 

zsinormérték gyanánt állitott fel. ; 
Fülbegygyel hallottam, mikép a közös had- 

ügyminiszteriumban valami expedienet találtak fel, 

melyről azt biszik, hogy megoyugtatólag fog hatoi 

a delegánóra, azonban megvagyok gyözödve, mi- 

szerint ez pem fog megelégedai félrendszabályok- 
kal és továbbra is rendületlenül megmarad az erely 

útján. 

A krakói eseményhez. 
Ezen kebellázitó, az emberi méltóságot és a 

keresztény vallást meggyalázó eseménynyel foglal- 
kozik ma az összes európai sajtó. Párt- és vallás- 

különbség nélkül adtak méltó megilletődésöknek 
kifejezést a legtekintélyeselb lapok is, melyekhez 
mi is csatlakozván, őszintén óhajtjuk, hogy azon 
kifejezhetlen kegyetlenség bünrészesei a törvények 

teljes szigora szerint büvhödjenek, lakoljanak. 

Eddig csak a távirda tudósitványait közöltük 
idevona kozólag, a nérkül, hogy ezen megszégye- 

pitő tényt saját megjegyzéseinkkel kisértük volna. 

Most azonban, midőn a ,M. Áll.4 ban egy kalocsai 
nagyságos úr azon mentegető megjegyzést kocz- 
káztatta, hbogy: „ba Krakóban egy zsidó felesége 
nyakát kitekeri, nem következés, hogy Pesten is 
mioden nős embernek azt kelljen tennie és hogy 

na mi Krakóban történt, abból Magyarországra 

nézve semmi sem következik ;4 s midőn a „NFová- 

rosi lapok egyik közelebbi száma Feszler „Visz- 
szapillantás czimű művéből hasonló embertelen 

visszaélést közöl: hogy az illető nagyságos úr meg- 
győzödjék, miszerint Magyarországon is történtek 

és történnek a humanismus elveiből sehogy sem 

: 

Kantában „Antal atyánk 

nyilvánitott vágya az volt, hogy pa volt, appá legyek. 1 pályára én is hivatást reztem magamban; s fő- kép a szerzetesi magány csendébe vágyott. külön- ben is zárkozott kedélyem. Beléptem a minorita rendbe. A próbaév után Nyirbáthorba lett 
s ott a bölcsészettant hallgattam. Egy alkal 
lectorunk városhajdukkal a zárda udvaron 
nyájunkat megbotoztatott. Ha jól emlékszem: 
tan voltunk. 

Nem emlékszem már: minő okát adt 
tom annak, hogy velök a szerzetesi szer 
gyakorlati módon és érzékenyen közöltetett 
embertelen bánásmódot elfeledni nem tudtam sol 
Nehány nap mulva útamból hazatérve, nagy m 
lepetésemre Kolozsvár utczáin egy ősz minorita laikussal találkoztam, kit még gyermekkoromban 

néven ismertem meg 
Pár nap mulva meglátogattam a klastromban.. Annyira foglalkoztam a Debreczenben hallott dolu gok emlékével, miszerint nem állhattam meg, hogy meg ne kérdezzem : ha vajjon igaz volt.e? Mertt: megvallom, nem könnyen tudtam magammal elhi- tetni, valamint most a krakói eseményt is nem vol.4 tam bajlandó azonnal elhinni. 
Az öreg nemcsak azt állitá igazán megtör- s téntnek, hanem könnyezve beszélé el, hogy ugyan- 

azon egyén, ki, mint bölcsészettanár, azon ember- telen tény által tette magát hiressé, később ház- elnökké lett, s néhány hónap előtt az én ősz lai- kusom is sekresíyési minőségben alattvalója volt,, a mit meg is emleget, mig él; mivel az ostyasttő- 
vassal egy alkalommal megverte.t Egy másik lai- 
kust pedig — nevét már elfeledtem - ivel iszá- 
kos volt, sok egyéb erkölcsös (? ) intések után, e 
záratott és ez felkötötte magát. mipgasobo 

Sok egyebet is beszélt még Autal 
atyánk," de mivel ő már a halál álmát aluszsza, irántai kegyeletből elhallgatom. Most is gyakran 

k 

emlékezem azon tisztes ősz arczra, mily fajdalm 9 
san nézett ki ezen elbeszélés közben ! e e 

EÉ. azon szerzetes, ki a klerikusokat megbo- 
toztatta, ki miatt egy ősz laikus ke-ert t 
hullatot, s kinek zsarnoki bánásmódja m t 
másik öogyilkossá lett, - most is él! Él 
dig egyik kolozsvári zárda föőnöke! Egy egee, 
összeeselt öreg, ki testileg sakara cealet 
zsarnok önkénye még elég erős arra, hogy a att- 
valóit most is keseritse és ü dözze. 

Talán gyerek sitcs Kolozsvárt, ki patar V- 
ama tisztes aggastyánt ne ismerné, a ki épen ha- 
sonló előljárók üldözései elől menekült v 
rény túri magáoyába; ki gazdg érdemel et 
ve, mint a tiszta és egyenes jellamek, a valódi 
pok példányképe, tisztelettel környezve öszült m 
kit ma is a művelt közön-ég osztatl zalma, 
tisztelete és szeretete környez; s kit ostati 
háztönök ,olcsapással" fenyeget. szea 

Nem vagyok a szerzet belügyeibe anuyira 
beavatva, hogy üldöztetése okait tudhatnám; a mely 
iodokokat eddig hallottam, azokat épen az általam 
kitünően tisztelt p. V. iránti kegyeletből leirni nem 
akarom. Azokat vizsgálja meg a nagyerdemü rend- 
főnök maga, De annálinkább kiváno han lyozni 
azt, miszerint Kolozsvár mtve közönség annyi 
figyelmet elvár a rendiőnök úrtól, hogy nem a ház 
elnök által kipányvázott köztiszteletben álló egyé folyó visszaélések egyes szerzetes testületekben, 

helyén látunk némely saját élettapasztalati adato- 
kat, hiteles elbeszélések nyomán közölni. 

Hogy pedig innen, bérezes kis hazánkból ki 
se menjünk, idézzünk egy esetet, a mely alig más- 

12 órakor, főpapi parancs következtében, ki-érte- 

ratott egy szük czellába. Egyik közülök elbalt. A 

gények intézetében van. A ki az elzáratás okait 

meg akarja tudni: tessék az illetőtől megkérdezni. 

A mi azonban még sajgóbb érzéseket keltett 
e sorok irójában, az a következőkből könnyen 
megértbető. 

Az 1859 dik év tavaszán, bizonyos ügyekben 
Pesíre kellett rándulnom. Visszajövet Debreczen- 
ben voltak némi elintézni valóim, melyek miatt 
pár napig ott időztem. Egyik nap étkezés végett 
egyik vendéglöbe betérvés, egy középkoru fénfia 
akadt meg tekintetem , kiben régi ismerőst fedez- 
tem fel. Csakugyan egy régi iakolatársam volt 

Húsz év óta, körülbelől, most találkoztam vele 
először. a ai. vÁ 

Hosszasan elbeszélgettünk fökép azokról, mik 

velünk azóta történtek, mikor az iskolában utolszor : 
láttuk egymást, Többek közt szomoru arczczal eze- 

ket beszélé: e, röbira 
pAgyám özvegy és szegény lévén, nem vól- 

tam azon helyzetben hogy a bölcsészeti tanfolyamra 

tülnk minden erőködés 
riottal emelte az átlagot 

d 
idejére esik 20 millió kölcs 

! mert akadtam 

illetőleg egyéneket, hanem magát 
mozditva el, ki már ugy is szolgála 
nek jelenléte a hitélet emelésére épen 
tékonyan, sőt abból az egész szerz 
rány és anyagi kár háramlanak. vádtina 

k e. avó 

Hitel viszonyaink. 

Meglephetelt eg 

Ezekből következőket vonb tot le 
A magyar föld pr víti fogal 
Európában legkevésbé van ladósodva. 

tén le obb 

követelne legalább 0- 25 

AAzt is láttuk, miszerint 

Ezt szükségesnek tar 

azaporodását görbe szemmel 
seny következése fele 

e aeül eb



a mi megkisértetett is, nagy akadályokra 

nem mindig a primitiv balitélet vagy 

vakság, voltak, kiknél primitiv malitia 

ok. 
k 

emlit. ást, mint a néhai pozsonyi 

év elaő napján engedményezve 14 hó- 

A birodalom valamennyi bankjait, 

és kis pénzerőket bevándorolt, de 

pokat átvizsgálták, megszöktek tőle. 

g nem lehet biztosabb és szilárdabb 

pénzintézet, mint a jól szervezett földhitelint
ézet. 

Mert ez nem egyéb, mint a mostani viszo- 

nyokboz alkalmazott közvetitője a töke s birto
kos 

tálálkozásának. 
Ki ma tökét bir, az, mert nagy választása 

van, olykép belyezi azt el, hogy szabott időben le- 

metszve a szelvényt, kamatját megkapja, s magát 

a kbötelezvényt is minden perczben pénz gyanánt 

használhassa. 
ny biztonságot és kényelmet csak az érték- 

pa r ad, melynek szelvénye mindig pont
osan fizet- 

tetik, és maga a papir minden perczben eladható 

kész pénzért. 

ags jószágra fektetett közönséges obligatio az 

értékpapirral, az az ugyanazon jószágra kiadott 

záloglevéllel nem versenyezhet, s igy napról
-napra 

inkább gyérül s kimegy a szokásból. 

Régebben a mi bitelintézeteink, az az azon 

hely, honnan a magyar birtokos szükségeib
ez pénzt 

nyert, az alapitványi pénztárak voltak a püs
pöksé- 

gek s káptalanok kezében. 

Csak a papság elfogult ellenségei ignorálhat-
 

ják azon nagy szolgálatot, a mit a magy
ar papeág 

alapitványai az ország birtokosainak tettek. Még 

1348 után mintegy 60 millió ily köz és káptalani 

alapitványok pénze feküdt a magyar birtokon, s 

kik az eljárást a multban ismerik, tudják, hogy a 

Eáptalanok egyes családok megmentésére a legk
é- 

ezebben nyujtottak ségélyt alapitványi alapokból.
 

él E részben, ki a multat ismeri, csak bálával 

eliameréssel beszélhet a káptalanok müűködéséről. 

Söt azt ia hozzá kell tennünk, hogy a káptalanok 

adóssaik iráot a gyöogeségig elnézők voltak, s a 

jóukarat legtöbb esetekben gyarlóságig ment s rom- 

lás alapja lőn. 

Azon időből akármennyi példát idézhetnénk 

évtizedet megbaladó kamathátralékokról, idézhet- 

nénk peldát, hogy osztályok jövén közbe a felek 

sürgetté a reodbehozást s nem birták a káptalant 

rávonni, hogy mostoha időkben valakit p
örbe fo- 

onban a mily megható ennyi kimélet a 

birtokos osztály iránt, azt tagadni nem le
bet, bogy 

megtermette ezen eljárás buján a rosz következé- 

seket is. 
rt eltekintve attól, bogy az alapitók jóté- 

kor; intézkedései nem lettek a fizetési rendetlen- 

ségek miatt teljesíthetök, másrészről éppen ezen 

elbézések meggyengitették hatalmasan a hitelt, és 

az adós birtokosságot oly rendetlenségre, 
oly pon- 

tatlanságra szoktatták, hogy a nem fizetés szo- 

kássá, a kötelezettség teljesitésével nem gondolás 

ezinte erkölcsünkké vált, s igy lepett meg a váltó- 

képesség korszaka s mindjárt reá a péozgazdaság 
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S midön legtöbb pénzre, legszilárdabb hitelre 

volt volna szüksége a birtokosnak, vonta be a 

kormány kezelése alatt levö közalapitványi fandus 

pénzeit s 31 millió vonatott a birioktól, s lőn fek- 

tetve állampapirokba. - Ezen időszakban nyert 

lendületet egész Európában az értékpapirok rop- 

pant üzlete, s ha a magyar birtok nehány száz 

millió urbéri tehermentési papirok birtokába nem 

jut, imitt amott volna ma csak magyar birtokos, 

ki az 1848 dik előtti időböl származtatja birtok- 

lását. 

Iy válságokon ment által pár évtized alatt 

hitel tekintetben a magyar birtok, s azon pusztu- 

lások láttára, a miket egyes vidékek mutatnak, 

nem a devastatiókat csudálhatjuk, de azt, hogy 

még van, a ki megállhatott ösi telkein. 

„Szab. Egyh.6 

A mosonmegyei gazdasági egylet által f. évi 

julius 5-tól 10-éig rendezett nemzetközi arató- 

gép versenyről. 
Maga idejében már hozták a lapok, hogy 

M Óvártt a mosonmegyei gazd. egylet aratógép- 

versenyt rendez, most megtörtént tény, hogy Al- 

brecht főherczegnek mosonmegyei praediuma a m. 

kir. földm. és ipar keresk. miniszterium-, a m.-óvá
ri 

jelen gazd. intézet, s magának Mosonmegyének 

anyagi és szellemi közvetités folytán a legfénye- 

gebben sikerült is, olyannyira, hogy ilyen kiállitása 

és versenye az aratógépeknek az osztrák ma
gyar bi- 

rodalomban még nem volt. 

Mint tudjuk a pályázat ezélja volt, az eddig 

annyira tökéletlen arató gépek közt, egy a mi
 ha- 

zai viszonyainknak megfelelő gyártmányt találni, 

s ezáltal a napról-napra érezhetőbb munkás kezek 

szükségét pótolni, — czélja volt a hazai igavonó 

marhák erejében megfelelő, nem felettébb drága, 

erőe, lehető egyszerü, de a mellett a követelt 

munkának teljeeen megfelelő gépet megjelelni, és 

általában czélja volt a hazai mezei és gyári 
ipart 

is emelni. 

A versenyre majdnem az egész mivelt con- 

tinens megjelent, összesen 40 féle szerkezetü ara- 

tógép lett bemutatva, 34 különböző gyárak által 

22 augol, 2 észak amerikai, 1 orosz, 4 p
orosz és 

osztrák, 8 magyar, 27 önmarok lerakó, 11 kézi 

marok rakóval, — a bejelentett 40 közül 1 visz- 

ezavonta gépét, egy amerikai nem jelent meg, s 

igy a pályatérre csak 38 állott ki. 

A biráló bizottmány (Jury) 30-85 tagból 

alakult, tarkán voltak képviselve a m. óvári inté- 

zet tudományos és szakképzett jeles tanárai, Al- 

brecht Józset főhercz., magasok uradalmainak, és 

azámtalan nagy magyar uradalmak directorai, in- 

spectorai, tisztjei, ugy külföldiek practicus gazdák, 

gazdasági egyesületek, megbizottak , mérnökök, 

gépészek sat. 

A Jury előleges vizsgálat végett 4 szakosz- 

tályra oszlott, s igy a versenyek folyama alatt 

is, minden osztály a maga kiküldetésében vizs- 

gált, mig egy része a gép mozgásának 
öszharmo- 

niájára, s a megtett munkára birált, s ezen vizs- 

gálatok összvezete után jött létre szavazattöbbség 

által a végmegállapodás. 

A gépek sors útján versenyrend szám
ot nyer- 

tek, a szátnos igavonó marhákat s cselédséget a 

főherezegi uradalom és gazd. intézet önkényt dij- 

talaoul adta. 
t : 

Beécsben 510 frt., Pesten, 

Unalmas, s talán lehetetlen is volna leirni 

azon sok különbféle szerkezetü
 gépet, melyeket itt 

látott az ember, egy czél felé annyi különböző 

géptani kivitel, 2 1ő, 1 ló, 2 ökör, vagy ló vagy 

ökör erőre, összmaroklerakó, kézi marok rakó, 

tiaztán csak arató, arató és kaszáló
 gépek, amaz 

két gereblyével, emez egygyel, egyik 
jebbra, má- 

sik balra, harmadik hátra rakó markokkal, emez 

csak egy könnyü 5" széles vaskerek
en jár s hoz- 

za az egész gépezetet munkás mozgásba, amaz 

kettőn, egyiknél a kocsis és marok
 szedő a gépen 

ülhet, amannál csak a marokrakó vagy kocsis 

egyedül, a harmadik s negyediknél a v
onó marhá- 

kat vezetik vagy lovagolják; egyiknek reczés, 

másiknak sima éles ollói v. sariói, harmadiknak 

egymást felcserélhető szerkezete, s csak teljes 

szakképzettséggel megbirálható Isten tudja minő 

géptani előnyökkel vagy hátrányokka
l birók. 

A versenyző gépek előbb közszemlére 
voltak 

felállítva, azután kezdődött a verseny v
agy próba 

gorrend szerint, minden gépnek 10001 ölet kel. 

lett 2/, óra alatt levágnia, különben a versenyből 

kizáratott; igy választott ki a Jury 13 jelesb gé- 

pet, 9 önmarkot rakó és 4 kézi markot r
akó szer- 

kezettel, avégett, hogy azokat újjolag versenyre 

bocsájtva, s a birálatot szükebb körre
 szoritva, a ki- 

tüzött 6 jutalmat érdemszerüen 
oszthassa ki; már 

az utolsó vereeny napján a pá
lyatéren aggódtak a 

a birák, hogy apnyi sok jeles
 művet kell mellőz- 

niek, mert a birálati szigor 
alapján lelkiösmeretök 

egy másik még tökéletesebbre 
szavazni bivja fel, 

de a tudomány, szakképzettség 
és gyakorlat nem 

tántorodott az igazságtól; — 
az angol itt megmu- 

tatta, hogy legéletrevalóbb, s hogy agya nem hiá- 

ban ül koponyájában, a birálati 
választmány ülé 

sét befejezett heves tusa után, mely
 ülés jegyző- 

könyvét birni minden gazda és gé
pész előtt érde- 

kes lenne; s melyet alkalmilag nyomtatva bekül 

deni igérek. 

A következők nyerték a babért: 

Az önmarokrakó szerkezetüek 
közt 

18ő aranyérmet és 60 arany jut
almat nyerte: 

Mac Cormiek é, (Cbicago Illinois), Észak- 

Amerikából, mely már 1863. Hambur
gban arany- 

érmet, 1867. párisi kiállitáson 3 aranyérmet ny
ert és 

feltalálója a becsületrend keresztjével diszittetett, 

s mely most újabban a magyar viszon
yokboz ké- 

pest javitva lett, az egész gép sulya 1176 font, 

vágó szélessége 4' G, vonó ereje 347
 font, 2 ló 

vagy ökör erőre 1 gereblyével, 4 ivü matollával, 

egy 6" széles és 2 láb átmérőjü kereken mozog, 

kocsisnak kényelmes ülőhelye van a gé
pen, a mar- 

kokat jobbra rakja ki a hajóból,
 általában a leg- 

solidabb, legerősebb műnek iemertetett, melyen 

az emberi ész legtöbbet gondolkozott, az eddigi 

aratógépek nagy hiányait legyőzni, ára 500 frt., 

bécsi képviselője Fried- 

lender Józset. 

IIik aranyérmet és 40 arany juta
lmat nyerte: 

Richard Hornsby et sens. Spittleyate 

Iron Wörks Grantham. Lincolns bire, Angliában. 

„Governort nevü arató és kaszáló 
gépe, gép au- 

lya 1090 font, vágott szélessége 5, vonó ereje 

310 font, 1 gereblyével, két mataló szár
ral, mar- 

kokat balra rakja, kocsis a 
gépen ül, pesti képvi- 

selője Febér és társa gépgyáro
s Pesten, ára An- 

gliában 30 font sterling. 

IIIik vagy ezüst érmet és kitü
ntetést nyerte: 

James et Frederick Howard. Brittania 

Iron Works Bedford. Angliában, kétkerekü arató 

s kaszáló gép, szabadalmazott, a kerék és fogak 

olynemt illesztésére való szerkezetiel, hogy aürübb 

vagy kevérbé sürü gabona vágathassék, 2 ló vagy 
ököreröre, gép sulya 1126 font, vágott szélessége 

4 21/,", vonóereje 290 vámfont, 2 gereblyével, 

markot balra rakja, kocsis lóháton vezet, - ára 

Kölnben 37 font sterling 19 sub. 
(Folytatjuk.) 

Nyilvános felhivás vallásos ügyben. *) 
Nagy-Enyed, jul. hava 1869. A n. enyedi 

ev. ref. egybáz kebli tanácsa a napokban bocsá 

totta ki megbizottjait nyugalmazott kir. báobyanagy 

mélt. Hounchárd József és Löcsey Sp. Lajos 

egyháztanácsosok személyében roskadozó imabáza 

és tornya megújithatása, megrepedt haraogjainak 

újból önthetése, vagy újakkal leendő felcserélbeté- 

sére szükségeltető pénzösszegbez, a m. királyi bel- 

ügyminiszteriumtól folyó évi junius 3-ról 3135. 

számok alatt kelt engedély mellett segélyadomány- 

gyüjtés végett. 

Országosan tudva van a szerencsétlenség, 

mely az 1848-49 ki önvédelmi harcz idejében 

N.-Enyed városát annyira és oly méltatlanul sujtá, 

midön nem részesült a pusztitástól kiméletben sem 

a magános lakóhely, hol egyszerü, de boldog csa- 

ládok éldegelének, sem az ,„imádság háza, 

hbol Istennek neve dicsértetik4; midöőn el- 

veszett nem csak a magán, hanem egyházuoknak 

kötelezvényekben kamatozó nagy mennyiségü va- 

gyona és felette szép és értékes templomi edényei 

augy hogy a bujdosásából haza szállongott nép or- 

gonahang nélkül, lábon állva tartá első isteni tisz- 

teletét, üveg és porczellán edényekből vette az uri 

szent vacsorát. 

A mi kárt emberi kezek okoztak a templo- 

mon kivül és belől, az a hivek áldozatkészsége 

által már sok tekintetben fedezve van; most azon-
 

ban az idő emelé fel ellene romboló karját. Ma- 

gas tornya, mely még IV ik Béla korában 1239 
ben 

épült és 600 esztendőnél több idő óta mutatja 

messze az útasnak, hogy hol fekezik a
 város; jel- 

zi a helyet, hova a bivek a testvér jutheranusok- 

kal együtt annyiszor gyültek össze. hbálákat adni 

Istennek az áldásért, a megmaradásért és életért. 

Az a torony most fedelétől fundamentumáig meg 

van hasadva, benne a harangok megrepedve, fe- 

dele ugy szintén a templomé is omlásnak indulva 

ugy, hogy ha a hazafiak kegyadományaikkal se- 

gitségünkre nem sietnek, hogy megment
eük, szak- 

értők véleménye szerint kétségtelenül leomlik, mi 

által a templom is tetemes romlást szenvedend a 

vallásos élet hátrányára, mert az annak kijavitha- 

tására szükségeltető nagy öszveget szegény ht- 

községünk egy magára fedezni - a szó szoros 

értelmében képtelen. 

Folyamodtunk segélyért a m. kormányboz, 

nyertünk is ezer forintot, örömmel vettük és meg- 

köszöntük, de nem elég. 

Folyamodtunk magunk magunkboz, adtunk 

Ú * 

*) Ajánljuk a sokat szenvedett n. enyedieket 

többi t. laptársaink hazafias figyelmébe. E czéra 

adandó pénzadományokat szivesen fogadunk el, s 

az adakozók névsorát koronként közöljük. Szerk. 

kápolnájába nyiltak. Ez utóbbi czellák különösen 
reodezere s evvel egyetemben a nag

y adó terhe. 

————— 

TAROZA. 
rFeapi rémbörtönök 

osztrak terület
en. 

(D.bí)e A XIXdiz század negy
venes éveinek 

kezdetén oly tudósításokat tettek közzé a fr
anczia 

üdiazók az ólasz börtönökről, melyek Európat bor- 

zalummal, tölték, el. Azt irták, hogy a foglyokat 

befalazott a czellákban tartják s kis lyukakon át 

nyujtják be nekik a sovány eledelt; söt az
t erősi- 

ték, hogy ily elbánásban is csak kedvezmény gya- 

ráut részesittetnek némelyek, a t
öbbi fogoly pedig 

ötét, mély üregekben tartatik, hová kötelen bo- 

csátják le az ételt. Oly- korszak volt ez, midön 

Fratcziaország ismét a polgárisodás élén állott; 

a nagy hatással a párisi journalistica
 nyi- 

roppant izgatottságot keltett Páris né- 

, hogy végre a polgárkirályság elhatá- 

bököket küldeni Ialiába, kik az ot- 

otát lelkiiameretes részrehajlat- 

gal megvizsgálják. 

A franczia útazók leghajmeresztö
bb állapot- 

hirdeték a pápa börtöneit; különö- 

oda tiibunáljápak San Urbino 

Uzt fekvő szent Leo nevt börtönéről 

a irek. Erre tartottak 

czia ügynökök. 
úgynökök, mint ismeretlen útazók, 

szóért több római fogdába be- 

, a szent Leo nevübe is ehaza térve 

mesen leirták tapasztalataikat. De ezek oly-, 

voltak, hogy borzalmasságra mindazt, mi 
meszsze folülmulták. 

vétkesek tartatnak be- 

foldalatti csatornáiba zárat
nak — teljesen 

felett világosságra jött, hogy mé
g e 

kiszárasztott csatornak , sötét vermek sem ját
szot- 

tak elég súlyosaknak; a veszedelmesebb gondol- 

kozásuakat még e cisternákban is befalazták, ugy, 

hogy e csatornán kivül csak fejö
k kezeik marad- 

tak szabadon. 

A frapczia lapok újjal mutattak a kereszté- 

nyi szeretet ily gyakorlására, s kárhoztató itélet 

haogzott ez eljárás felett Angliában, Ilollandban 

és Észak-Amerikában. 

Én még nem feledtem volt el a franczia ügy- 

nökök jelentéseit, midőn a Karpátv
ölgyben Koscie- 

lisko mellett összetalálkoztam egy touristával, ki 

azt beszélte el nekem, hogy Kra
kótól néhány mért- 

földre, Galiczia északnyugati szögletében, de még 

osztrák területen létezik egy épület, melyet a kra- 

kói püspökök hajdan fogdának haszn
áltak, s a me 

lyet minden nehézség nélkül me
g lebet tekinteni, 

miután 18138 óta nem lakik benne sen
ki. 

Az én emhlitett touristám szt. Bernard rendé- 

ben volt szerzetes, egy kedélyes 
öreg úr, a ki az 

ország viszonyairól felvilágosításokat tudott adai, 

s e felett mulattatóan beszélte el a dolgokat. 

Krakóba érve etlbúcsuztam a
z öreg paptól, s 

ő még akkor is figyelmeztetett: pe feledjem 
Chra- 

zanow állomásnál kiszállani s a Lipovetz klastro- 

mot, e leogyel szt. Leót tekintsem meg, a mely 

igyelmeztetésnek én eleget 
is tettem. 

Cbrazanow egy kis, többnyire zs
idók által la 

kott város s egy fátlan, kopár vidéken fekszik. A 

talaj itt dombos, sárga homok fedi a tért, melybe 

lábunk ezintugy belesül) ed. 

Az út, mely a városból a Lépovetz kl
astrom- 

hoz vezet, egy valóságos homok puszta; 
egyes 

pontjain fenyöerdők tünnek 
fel. A kirándulás pem 

érdektelen, kivált ha holdvilágo
s éjen teszszük meg, 

midőn a mély csendben ne
m ballani egyebet, mint 

a lovak prüszkölését, a ugy 
haladunk a homok fe- 

lett, mintba csolnakban uülnén
k. 

Dél volt, midőn Lipovetz faluba értem, rög- 

tön elindultam a kastély felé. 

: 

láo, 

A klastrom magaslatra épült, s igy minden 

útazó már meszsziről megpillant
ja. A hegyre mászva 

számos kövületet találunk; a ki
k a kövült fák gyüj- 

tését kedvellik, itt egész kővévált erdőt találhat- 

nak, a mi különös figyelemre mélt
ó jelenség. 3-4 

láb hosszu tönkök nem ritkaságok, s a vidéki la- 

kosok ezekből lépcsöket és kerti padoka
t készitenek. 

A kastély a hegy ormáu fekszik s eg
yes ré- 

szei már romhalmazzá váltak; de f
alai nagyobbára 

még épek, bár égés nyomait mut
atják. A kőfalak 

az idő fogainak ellenálltak , s az egész még sok- 

kal jobb állapotban lenne, ha itt is, mint sok más 

helyen Galicziában, nem rontanák le a falazatot 

hogy a vas alkatrészeket elsajátithass
ák. 

Egy széles kölépcsőzet vezet a kast
élyba, hol 

egy tágas előcsarnokba jutuok, mely
nek külső fa- 

másfél ölnyi közökben, kis nyilásoka
t szemlé- 

lünk, melyek mindegyikén el
falazott czellákba pil- 

lantbatuok be Ez a lipovetzi fogda folyosója. Az 

említett nyilások ép akkorák, h
ogy egy korsót át 

lebete rajtuk nyujtani; e nyiláson át közlekedtek 

a foglyok a külvilággal, és a frater, ki naponta, 

a böjtnapokat kivéve, egy darab kenyeret és egy 

korsó vizet nyujtott be az előcsarnokból a czel- 

lákba — a legtöbb fogolyra nézve 
ő volt az egyetlen 

élő lény, kit olykor olykor megpillantottak ama 

nyiláson át. 
A czellák falai most a padlathoz közel át 

vannak törve s igy csúszva mászva bejuthatni a 

czellákba, melyekbe még századu
nk második évti- 

zedében is emberek voltak befalazva. 

Több czella még most is ép 
állapotban van, 

csak hogy butorzatlan. Egy ilyen
 mintegy 3 öl 

tért foglal el, ember magasságu boltivvel, téglával 

padolva, s egy ablakkal, mely a mélységbe néz 

alá. Az ablak alatt volt egy csatorna hagyva. 

Egy ilyen czellában találtam e
gy meglebető- 

mely a falba volt megerőeitve, 

fekhelye lehetett. Több 

melyek a klastrom 

azért, 

sen széles fapadot, 

s valószinüleg a fogoly 

czellában apró ablakokat láté
k, 

a magasabb klerus tagjai számára lehettek 
épitve. 

Ez utóbbi czellákban nevezetes fölfedezést 

tettem. A fal számos iratokkal volt ell
epve, melye- 

ket, talán a legutolsó fogoly irhatott oda, ezeket 

mohó kiváncsisággal igyekvém kibetüzni. A 
felira- 

tok latin és lengyel nyelven valának irva és pe- 

dig nagy gonddal, vörös téglával a febér f
alra ugy, 

hogy egy némelyiket tisztán kiolvashatta
m. A sze- 

gény fogoly panaszkodott szomoru s
orsa felett, kü- 

lönösen az egyedüliség kiállhatlansága miatt. A 

többek közt e megható mondatot is
 találtam : ,Még 

a holdnak és napnak is vannak foltjai, bogy lebet 

kivánni egy szegény embertől, hogy egészen folt 

nélküli legyen ?4 
A ki ismeri a püspöki fogdák történet

ét, nem 

lesz meglepetve, ba kijelentem, h
ogy az ismerte- 

tett befalazott czellák a lipovetzi kastélynak nem 

valának legroszabb helyiségei , hanem csak is a 

kisebb vétkesek számára valának készitve; a ne- 

héz bütösök földalatti lyukakban tartattak, milye- 

nek a hpove zi kastélyban nagy számmal 
talalha- 

tók és teljesen sötétek. - ; 

A vidékiek azt beszélék, hogy e földalatti 

üregekben borzasztó kinzó eszközök-t találtak, sőt 

a legalsó mélyedésekben léteztek volna olyszerü 

elfalazások, melyek a fogolynak csak fejét hagy- 

ták szabadon. Éa mindezekről
 nem szerezhettem 

magamuak meggyőöződést, s igy azt se
m tudhatom 

ez elbeszélésekből: mi a való és mi a regeszerü. 

Hanem miodaz, mit saját szem
eimmel láttam, kép- 

zelnem engedé, milyenek le
hettek a büntetések ne- 

mel, melyeket régen a pnepök
ök a hibás és vét- 

kes pápokra szabtak. 

A kastély 1810 után még. tele volt 
foglyok- 

kal, de egy Oroszországban szét
vert franciia csa- 

pat erre tévedvén, a mint Lipov
etzen átvonult fel- 

kereste e fogdát, a czellák falait A törte, a foglyo- 

kat kiszabadítá a a klastromot f
elgyujtá- 



is és még adunk; de nem birunk eleget adni, mert 
szegények vagyunk. : 

Folyamodunk az utolsó forráshoz, melyet ez 

egybáz igénybe még soha nem vett, jóllehet a tör- 

ténelmileg ösmeretes háromszori nagy pusztulás 

háromszor ingatá meg annak anyagi életét, és igy 

a segélyre nagyobb szükségünk lett volna, mint 

talán bármely más hitközségnek a magyar király- 

ság területén; folyamodunk a hazafiak nagy- 
lelkű adakozásához vallás és nemzeti- 
ség különbség nélkül, mivel itt egy szellemi 

és erkölcsi tekintetben virágzó Istenben hivő tes- 
tület imaházát kell megmenteni a rommá létel ve- 

szedelmétől, és igy közvetve lelki és erkölcsi úgy 
forog kérdésben, mielőtt minden felekezetiességnek 
félre kell vonulnia. 

Ajánljuk tehát a hazafiak nagybecsü figyel- 

mébe és kegyes pártfogásába fent megnevezett ér- 

demes hitsorsosainkat mint segélyt gyüjtő bizto- 

sainkat. 
A kiket pedig általuk a költséges útazás mi- 

att megtalálhatni szerencsések nem lehetünk, de 

azért a n enyedi reformatusok roskadozó autik 

temploma és tornyának kijavitásához segélyt nyuj- 

tani készek, - szivesen kérjük méltóztassanak 

ezen czélra szánt pénz-adományaikat a hazai la 

pok szerkesztőségeinek bármelyikéhez küldeni, ki- 

ket az ilynemü pénzek elfogadására és kezünkbez 

juttatására tisztelettel fel is kérünk, 
a kebli egyháztanács megbizása folytán 

Szilágyi Farkas, 
n. enyedi ev. ref. lelkész, 

mint egyházi jegyző. 

Egyletek és közintézetek. 
Magyar mérnök-egylet. 

XV. 
(1869 —julius.) 

Teljes megelégedéssel kivánom constatálni, 

hogy a magyar mérnökegylet ,Közlönyé"nek 

31k füzete is - május—juniusról — e hó ele- 
jén a legnagyobb pontossággal megjelent, s ezen 
körülményből meggyőződhettünk a felől, hogy a 
szerkesztőségnek végre valahára, nem csak a tar- 

talom érdekes kiálltása, hanem a lap hiánytalan 
pontos megjelenésében is, szilárd akarat, s az al- 

kalmazott erélyes eszközök által a komolyan ma- 
ga elébe tüzött czélt elérnie sikerült. - Vajha a 

tagok élénkebben nyilvánuló részvéte ezen dicsé- 
rendő buzgalom kellő méltánylása mellett egyszer- 
smind e kedvező eredmény állandósitását is elé- 

segitenél! 

Hogy e legújabb füzet a rendes ő ivnyi tar- 
talomnál valamivel soványabban, csak 31/; iven 

jelent meg: a májas 22-ki XXXII ik választmányi 

ülésnek azon határozatában leli magyarázatát, mely 

a kötelezett mennyiséget jóval tulhaladott jelenévi 
1 8ő és 2 ik füzetek ivtöbbletét, – nehogy az elő- 

fizetők csekély száma miatt a társulat pénzereje 

mértéken tul igénybe vétessék, - a következő 
füzetekben kiegyenlitetni rendeli. De hát az miben 
lelje magyarázatát, hogy nevezett Közlöny jelen 
évi füzetei váltogatva bérmentve, és bérmen- 

tetlenül érkeztek ? ! 
A legújabban kezünkhöz jutott füzetnek tar- 

talmát következő czikkek képezik: 
1. Eredeti dolgozatokból ezúttal 12. 

számu „A folyóvizek sebességének hiszá- 
mitá ára felállitott nevezetesebb képletek rövid is- 
mertetése Techet Ignácztól, - Kütter ber- 
ni mérnöknek a Förster féle jeles „Allgem. Ban- 

zeitung4 ban megjelent figyelmet érdemlő érteke- 

zése nyomán, melyben ezen nagy fontosságu, de 

kellöőleg még mindig meg nem oldott kérdésre vo- 
natkozó több rendbeli képletek összevetése után 
azon eredményre jut, hogy mind az új, miod a 
régi elméletben sok alapos van ugyan, de általá 
nos alkalmazásra igényt egyik sem tarthat. Azon- 
ban mégis csekély eséssel biró nagy folyamoknál 

kielégitő eredménnyel használhatjuk a Humpbrez 
és Abbot féle új képletet (lásd a füzetben); mig 
az igen nagy esésü, sebess folyóknál, a Darcy 

és Bazin képletei látszanak biztosabb eredményt 

nyujtani. 13. Szabó Imre ,szögmérője', kö- 
zölve a feltaláló által, egy szövegbe nyemott, és 

a nevezett mérő eszközt előtüntető csinos famet- 

szet kiséretében; e műszer vizszintes, valamint 
függélyes szögök mérésére (előbbieknél 1/, utób- 
biaknál 1 percznyi pontossággal) továbbá lejtmé- 
résre, végre mint távmérő is használtathatik s ki- 

álhtása csak 250 frtba kerül. - Ez olcsó eszközt 

1830 óta trigonometriai szögméréseknél, a gráficai 
háromszögelés fölött nagy előnnyel használta fel- 
telalója, mint a hatvani uradalom mérnöke és ki- 
terjedt földmérési munkálatok vállalkozója, állitása 

szerint legjobb eredménnyel. 

11. Az ismertetések rovatában 1. 

Francziaország köztekedési eszközeinek béfejezé- 

sét vesszük Hyeronimitól; valamint 2. „A né- 

met vasüti igazgatóságok egyletének 4 ik gyülésé- 
rölt irt tanulságos jelentésnek végét. - 8. Ezt 
követi a szakirodalmi szemle." 

III. Az egylet tárgyalásai czimű ro- 

vatban öt választmányi és szakülés tárgysorozatá- 

val, s ezek közt az egylet által a hazai techboikai 

ugy felvirágzása érdekében a m. kir. közmunka- 

és közlekedési miniszterhez intézett felterjesztés 

szövegével ismerkedünk meg, mely utóbbit – ha 

került füzetek rendetlenül és elkésve 

látogatták a kerteket és szántóföldeket; 
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terünk engedné — egész terjedelmében szeretnénk 
közölni e hasábokon; igy csak annyit emlitüek 
meg róla, hogy bár szerény, de önérzetes hangon 

van tartva a nem egy mielőbb orvoslásra váró baj 
forrását tárja fel az államügyér előtt, a tárgy fon- 

tosságát megillető nyiltaággal. - Különös figyel- 
muűünkre méltó ezúttal 

1V. A vegyesek rovatának 1-sö terjedel- 
mesebb czikke, mely a magyarországi és Magyar- 

szágot közelebbről érdeklő technicai vállalatok fe- 

lett tart szemlét, s melyet - több oldalról nyilvá- 
nitott óhajtás folytán - rendesen folytatni igér. 
2. Magyar üzletigazgatók magyar vaspályákon; 3. 

Az ,Eongineer" ángol szaklappal keletkező kö- 
zelebbi viszony; 4. Palyázat mérnöki állomásra; 

5., 6., T7. és 8. apróságok. 

A boritékon: pénztárnoki nyilvános nyug- 

ta, szerkesztői mondani valók; végre e füzethez 
van mellékelve: a bártfai nagy templom- 

nak alap-, homlok- és oldal rajza, a XI. XII. sz. 
táblákon; valamint a táranlat 1869 dik évi ügy- 

rendje, külön füzetben. 
Mielőtt e kivonatos ismertetést bérekeszte- 

ném, tartozom azzal az igazságnak, hogy megem- 

liteem, miszerint az egylet közlönyének mult évről 

elmaradt, az előfizetők által félév óta naponta várt, 

az igazgató választmány által annyiszor sürgetett 

Gik és utolsó füzetét is végre megkaptuk, s eként 

a volt szerkesztő szivéről legurult azon nebéz kő, 

mely azt nem kevéssé terhelé. És most béfejezésül 

elmondbatjuk rovására, hogy bár a keze alól ki- 
láttak is 

napvilágot, azért azok igen sok becses anyagot, 

sok szép rajzot (köztük a margitszigeti für- 

dötelep gyönyörü képét, mely bármely gazdag 
külföldi folyóiratnak is diszére válnék) tartalmaz- 
nak, melyeknek megelőzőik és követőik közt szé- 
gyenkezni semmi okuk sincs. ' H—h. 

Napi mireM. 
Az első vasútvonat Kolozsvártt. 

Tegnap, egy közelebb érkezett kissebbszerü göz- 

mozdonyból és több porondhordó kocsiból próba- 
vonatot rögtönöztek, mely a Bácsig már lerakott 

eineken, az épitkezési muokálatokat naponta láto- 
gató közönségből és e végre külön is meghivott 

vendégekből alakult, 60 főre menő társasággal ria- 
dó öröm közt tette meg az első próbakocsizást. 

* Dr. Oroszheogyi Józsa egészségi álla- 
pota a St. galleni vizgyógyintézetben már is s0 
kat javult, s teljes felgyógyulásával is biztatja je- 
les orvosa, ha t. i. kitartó gyógykezelésben része- 
sülhet. Minthogy e végre további pénzsegélyre lesz 

szükség, reméljük: hogy az irói segélyegylet, hon- 

nan már némileg biztatva is van, a körülmények- 

hez képest mindent el fog követni, bogy érdemes 
hazánkfia gyógyitása kivánt végeredményhez ve- 
zettethessék. 

* A kolozsvári határon legelő bi- 

valok régóta rémitgetik f. szénuteza békés pol- 
gárait az által, hogy esténként, midőn a legelőről 
hazafelé jönek, néba több óranegyed hosszat le- 
gelésznek a fapiaczon buján tenyésző füben, mit 
csupán szépészeti szempontból nem érinte- 

nek romboló kezek! Ugy látszik azonban, hogy 

bivalaink megunták e porlepte étket, mort a na- 
pokban már a sétatér közelében ütöttek békessé- 

ges tanyát, a járó kelök általános békétlenkedé- 
sére. Ajánljuk e hivatlan vendégeket a rendőrség 

figyelmébe. 

* Egy egész bhalom bünesetről kap- 
tunk tudósitást, melyek a mult és ezen a héten 
történtek városunkban. A többek között az az ere- 
deti eset adta elő magát, hogy egy Portik Józsel 
nevü tánczmester összeveszett Baumgürtner Antal 

városi polgárraal, s a szenvedély hevétől elragad- 
tatva elkeseredett verekedés támadt közöttük. Mi- 
vel fegyvere egyiknek se volt, kezökkel támadtak 

és védték magukat. Hosszas tusa után birokra 
keltek a egymást vérbe köpülve folytatták a ma- 
kacs harczot. P. mint erősebb, B.-t a földre verte 
azonban ez egy sebes mozgással kiszabaditván 
magát P. kezei közül, fejét keményen magához 

szoritá és egyik fülét egészen leharapta. B. a vá- 

rosi bübfenyitő törvényszék fogdájában várja bün- 

tetégét. 
* A sétatéri tó a legdúsabb virágzás- 

nak örvend. A vizi növények egészen ellepték és 
virágzásukban nem nagyon gátolják a tó kezelői. 
A természet tarkaságai szépek és gyönyörködünk 
is bennök ott, a hol kell, de a sétatéri tónak jobban 
szeretnők régóta elhomályosult sima tükrét látni! 

Ha egyébért nem, legalább egészségi szempontból 

jó voloa, a sétatéri bizottmánynak kissé ellenőrizai 
a bérlőt, mert a tömérdek hinár miatt származott 

rosz kigözölgés már isa többfelől méltányos pa- 
naszra adott okot. 

* Ugyanosak a mezeigazdák ellen 
csküdtek az idén az elemek ! A tavaszon fagy, 
hbernyó, cserebogár, gyakori bosszas ecsőzések, jég 

most pedig 
tikkasztó meleg, szárazság s annak következtében 
a kártékony állatok megmérhetlen serege köszön- 

tött be. Hogy ezek mekkora számban terjedtek 
szét, többek között Bányai Gábor városnok egyik 
derék polgára kézzelfogható példával bizonyitá be, 
mert a város határon levő földjein e nyáron már 

181 olvasd száz nyolczvanegy hörcsögőt és 1 bor- 

vadar urnak (Bécs, Jordán utcza, 

zot pusztitott el. Vajha minden gazda követné e 
szép példát ! 

* Haller Károly köztiszteletben álló aka- 
demiai jogtanárt közelebbről nagy csapás érte : 
szeretett nejét vesztette el Iscbl ben. 

= Figyelmeztetjük a szüléket, hogy 

Goldburg Kireh Róza pesti zongoraművésznő, 
ki Pesten többször hangversenyzett, s kiről a la- 
pok igen elismerőleg nyilatkoztak, közelebbről vá- 
rosunkba érkezett, s hajlandó zongora tanórákat 
adni. Lakása középntcza, 536. szám, a minorita 

templom mellett 1 ső emeleten. 
= Beust gr, külügyminiszter az osztrák 

delegatio albizottságában folyt vita alkalmával egy 

távsürgöny szerint kijelenté azon meggyőzőödését, 
hogy a béke pillanatilag sincs veszélyeztetve, és 
hogy lehetséges leend legyőzni azon veszedelme- 
ket, melyek az általános helyzet folytán a békét 

jövőben netán fenyegethetnék. 

=Dr. Környei Ede, tgyvéd felhivja a 

magyar- és erdélyországi jogászok figyelmét a 

Heidelbergben, f. évi augusztus 25., 26., 27., és 
28 án tartandó német jogászgyülésre, s illetöőleg a 
jogászokat az azon való megjelenésre. A német 
jogászgyülésnek, az alapszabályok értelmében , 

tagja lehet nem német jogász is, ha ügyvédségre 

vagy biróbivatalra van képesitve, s ha tagságdiját 

(P tallért), a postán utánvét mellett dr. Kratky Ti- 
5. sz.) megküldi, 

ki aztán postafordultával a tagsági jegyet neki 
kézbesiti. A jogászgyülést kirándulások követik, s 
mi legfőbb ez alkalommal az ottani (badeni, wWr- 
tenbergi és bajor) birósági szervezettel, gyakorla- 

tilag megismerkedhetni. A lajthántuli vasútakon 
a tagsági jegy előmutatása mellett féláron útazhatni. 

= A hatóságoknak a bhirlapokkal való 
levelezésére nézve a kereskedelmi miniszter érte- 
sitvényt tesz közzé, mely szerint szerkesztőségek- 
hez intézett hatósági levelek dijmentesek, ha tar- 
talmuk hivatalos jellemü, azaz nem felek érdeké- 
ben, hanem közszolgálati ügyben intéztettek, mely 

esetben ez a levélre kivül feljegyzendő. Minden 
egyéb hatósági levelek dijt fizetnek, - mihez az- 

tán számos előfordult eset folytán a szerkesztősé- 

geknek azon megjegyzésük van, hogy a tisztelt 

hatóságok nem ,közszolgálati? leveleiket szives- 

kedjenek bérmentesiteni, a ne róvjanak sokszori 

igen kevéssé érdekes dolgokért adót a hirlapokra. 

= A miniszterium a legszigorubb bün- 

tetéseket szabta azok ellen, kik rosz akaratu köny- 

nyelmüséggel köveket, vagy ilyen veszélyes portó- 

kákat raknak a sinekre a vonat clébe. Ezek miatt 

már több szerencsétlenség fordolt fel, s igy a 

rendszabály nagyon is helyén van. 

= A népezámlálásról szóló törvény 

keresztülviteléhez szükséges útasitásokat a keres- 

kedelmi miniszterium már szétküldte a hatósá- 

gokhoz. 

— Eredeti inditvány. Mivel a Balaton 

környékén még mindig a sá-ka raj garázdálkodik, 

valaki azt tanácsolta a kormánynak, hogy vitessen 

le Somogyba nehány ágyut, s tüzeljen ' madárarét- 

tel a kelletlen vendégség közé 

– Vérmes tervek, a 

kértek Thali Emil ur és társai. Ők ugyanis a Fell- 

gystema szerint hegy-mászó vasútakkal akarják bo- 

hálózni a budai hegyeket, fel a disznófőig, fel a 
szép jubásznöig, - le a budai rétekig stb. fel és 
alá! — fel és alá! — De hát aztán nem lesz-e 
ebből valami fából vas karika ? (Szab. Egyh.4) 

- A kereskedelmi miniszter az eddig 
Pesten, Temesvárott és Zágrábban fennállott távir- 
dai felügyelőségeket távirda igazgatóságokká vál- 

toztatta, továbbá Debreczenben hasonló igazgatósá- 

got szervezett s a debreczeni távirdai állomást ke- 

rületi pénztárral egybekötött főállomássá emelte. 
Ez új hivatalok f. évi oktober 1-én kezdik el mü- 
ködésüket. 

—– Az allamvepély atáraalat jelen- 
tékeny összeget szavazott meg lakások előaállitá- 

sára saját munkásai számára. E czélból hallomás 
szerint 12,000 négyszögölnyi telket szereztek meg 

az indóház közvetlen közelében, melyen mintegy 

100 kétemeletes lakház épittetnék. Ezen munkás- 
házak mindegyike saját udvarral és kerttel fog 
birni, s az egész telepitvény közepén nagyszerü 
vendéglőt épitenének. 

— A hatvan miskolczi, közelebb meg- 
nyítandó vasútvonalhoz szükséges bivatalnoki sze- 
mélyzetre az üzlet igazgatóság már kibirdette a 
pályázatot. Kell összesen 350 egyés, állomási fő- 

nök 11, állomási bivatalnok 47, vonatvezető 7, 

mozdonyvezető 8, pályafelügyelő 9, ör 88 etb. 

- A budai várba felvezető gőzsiklót álli- 
tólag Sz. István napján már átadatnék a közforga- 
lomnak. 

A paduai szinbáznál évek óta egy pri 
madonna működött. Nemrég azonban egy fiatal 

szinésznő lépett ugyanott fel, s jött, látott, azaz 
énekelt, s gyözött. A sértett primadonna folfor- 
tyant dühében boszut esküdött, s boszuja eszközét 

egy fiatal imádójában fel is találta. A fiatal éne- 
kesnő veszte elhatároztatott. Másnap este ismét 
fellépett, taps, vihar és koszoru zápor fogadta meg- 
jelenését. A koszoruk között egy rendhnivüli nagy 
is bullott a szinpadra. Az énekesnő felvevé, s mi- 
után nehéz volt, egy statistanőnek 4adta át Ez az 
öltözö szobába vivé. Előadás után az" énekesnőn [ 

a mire concessiót 

visszatérve szobájába, a statistanőt halva találta 
A koszora meg volt mérgezve — a fiatal imá-: 
dó hajitotta a sziupadra. (, „Magy. Állam.4) ényki 

— Megjelent A kerssítén) hg 
likus esaládt Idik kötete. Va aMi 
hály. Györ. Hennicke Rezső kiadása, 1869. szál 
lapra terjedő kötet, minden könyvárus által meg- 
szerezhető. 

= Megjelent és beküldetett , „Humolr elz. 
keke Karvázy Józseftől a következő tártalómiai: 
Az iskolamester szerelmi kalandja. Szebasz! 
bevétele. A mit sok nö magára vehetne. A f 
szerelmesek. Szeget szeggel. Márs és Vénns : 
szeütközése. A végzetes halál. Egy középkori rege 
modern kiadásban. Egy krinolin emlékirata. Rabin 

lovag megéje. Ára 1 frt o. é. 
— A kradkói szomoru zárdáesetről 

következő újabb értesités fekszik előttünk: A meg- 
inditott vizsgálat folyton foly, 8 mioth Rönnyen 

elmegen 

. 

z
 

megfogható okokból a vizsgátatbk 

mentől kevesebb kerül a közönség körébe, de a 
közvélemény nem hajlandó az esetet közbyen el- 
ejteni, annálfogva a szorgalmas etudósíók a jelen 
elmellőzésével a multat kutatgatják, s az analog 

eseteket fürkészik ki, régibb és újabb időkböl. A 
szerencsétlen apácza egészségi állapota némileg 
javult, de lelki betegeége makacsabb, s őrültségi 
rohamai elég sürüek. Vannak azonban világos pil- 
lanatai, s ilyenkor orvost kér. Egy izben azon óha- 
ját is kifejezte, hogy hazaszállittassék rokonai kö- 
rébe. Pater Lewkowitz hirtelen halála s azon kö- 

rülmény, hogy a karmelita barátok azon zárdája, 
melynek Lewkowitz tagja volt, vala megbizva a 
krakói apácza klastrom feletti felügyeléssel, arra 
ioditák a krakói törvényszéket, hogy a czernai ko- 
lostorba vizsgáló bizottságot küldjön. A vizsgálat 
nak nem lett semmi jelentékeny eredménye. Pater 
Kozubazky Julián priort, ki nem a kolbatorban. 
hanem egy közel eső nyári lakban lakott, mint 
már irtuk, elfogták. P. Lewkovitz hullaját felvet- 
ték s 29-ére tüzték ki a törvényszéki obdue"iót. A 
„Krajv.ban a következőket olvassuk : Ubryk Bor- 
bála még egy korábbi Soltyaik Péter nevü prior 
alatt záratott el. Midőn ez meghalt, helyébe (1852. 
ben) Klupier Alajos választatott priorrá Varsóbó 
Midőn ez a karmelita szüzek zárdájának vizsgál 
tánál Ubryk Borbálát megtalálta, meghatva nyo- 
moru sorsa által, személyesen lépelt közbe érette 
a krakói consistorium előtt, hogy floldatság zár- 
dai fogadalmai alól, családjának vissza adassék k 
Válaszutl azt nyeré, bogy oly szigora fogadalmak, 
minők a karmelita szüzeké, csak Rómában oldh 

tók fel; ennek eszközlése pedig sok pénzbe kerül. 
Eoanek daczáta nem szünt meg ez ügyben eljárni, 
azonban a halál megszakitá törekvését. Utána kö- 
vetkezett, miat prior, az emlitett Kozubsky. 

— Az 1870. évi öszre, vagy 1871ik 

évi tavaszra tervezett magyar kiállitásra beérkezett 
nagy számu jelentkezések világosan tanuskodo 
azon részvétről, melyre a kiállitás eszméje tal 

Több oldalról nyilvánitott óhajtás folytán a j i 
végén lejáró jelentkezési határidő augustus 31 
hosszabbittatik meg. Az alólirt bizottság a hazai 
iparosok, mezőgazdák és művészek hazafa t- 
galmától elvárja, hogy emez anyagi érdekeink t 
lesztésére nézve felette fontos ügyet lehetőleg élé. 
részvétük által elő fogják mozditani. Pest, 

évi aug. 1én. Az ideiglenes kiáttitást bi- 
zottság. 

Hivatalcs értesitéselk kiv 
Árverések. Háromszéken Nyujtódon 

vők sept. 4, oct. 4. - Ugyanott fekvök aug. 
sept. 18. – Ugyanott Dálnokon fekvi 

sept. 17. - Marósszéken M. Sáms 
anug. 26, sept. 26. - Ugyanott st 
belső telek aug 23, sept. 30. 

Czégbejegyzés. Kolozsvártt. a zőzírák 
és Sallai vegyeskereskedése bejegyeztetett. 

eri 

1g A o 
A ,Frances szérint a sénatns tonsültam st. 

kén még egyszér át fog nézetni a miniszter-tan 
áltál; mire aug. 2 án a senatos elé fog 
Az elaő ülés pusztán az osztályok m 
lesz szentelve; mire a tagok legközele 

cönsaltamot tárgyaló bizottmányt fog. 
lasztani. : 

A ,Publies irja 1A' minneztérök jul. 
st. eat a' császát eiisulétátala jólag 

álat. Azt sétnya hogy a cs 
márek atzó diki miniszter taná ba 

yeknek a kedkégybor s mgtob hatalmak fő 
álló viszonyaira kellend behozatniok. 

Mult hó 24 kén délntáni 4 óra kor azir e 
házbill törvény erejérer emelkedett. b 

ság, melynek tagjai voltak: Tal 

vábbá az hnhari és comb 
aketbágyi érnek, a k 
ék retleg be- ezel 



megne 
ámára kijelölt helyen — áthozták a ki- 

egy ebbez s több más hisebb je- 
z. A felsőházban csak 

A ,„Rappel" szerint, a Barceliona fölött ural- 
ontjuicn erődben összeesküvések födöztettek 

szeesküdtek elfogattak. A Madridban 
Pensamiento" cz. carlisticus lap szer- 

egszöktek Továbbá egy madridi zárda 
nagy fegyverraktárt, s carlisticus zászló- 

at födöztek fel, s 22 személyt fogtak el. 
A ,„Daily News" levelezője Madridból julius 
26 ről táviratozza, bogy a Ciudad Realnál, mult 

jelen, az alsóbázban az elnö- 
50 tag gyült egybe ezen ünne 
a Reine la vent' meghallga- 

390 

vár elfoglalása volt; azonban Raynnelt ezredes zérük megöletett. 

A ,„New VYork-Tribune" szerint Caballero de 
Rodas oda utavittatott, hogy a cubaiaknak önkor- u i 

mányzatot ajánljon föl. Spanyolország kormány- tinápolyban oly gyanut gerjeszteni, melynél fogva imtézeti 

férfiai, s különösen Prim, a sziget eladása mellett jelenleg egészen hasztalan fáradságnak látszik, ott 125 frt 

szombaton történt harczban Sabaryos carlista főnök megtiltotta a matrózoknak a partralépést. A pam- tenni, hogy a mindkét részrőli jogok s kötelessé- 

megsebesült, s egy ezredes megöletett. A felkelő pelumai nemzetőrség és karliaták közt véres ösz- gek tere barátvágos értekezés utján állapittassék a 

csapat teljesen szétveretett. – Egy összeesküvés szeütközés keletkezett; az utóbbiak, kik az erődöt határoztassék meg. . 

fedeztetett fel, melynek czéljá a barcellonai felleg- akarták hatalmukba keriteni, visszaverettek és ve.- : 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 

Földtehermentesítési kötvények: Magyar 82.25. 

vannak. magát személyesen akarni igazolni; azonban azt arany 5.91. 

Topete admirál Barcellonába utazását szintén állitja, hogy a tények be fogják bizonyitni eljárá- 
a hajóbad soraiban felfedezett karlista összeeskü. sának teljes loyalitását, s végül azon reményét fe: 
véssel hozzák kapcsolatba. jezi ki, hogy a hatalmak részükről is igyekezni Fiumei 82 - Erdélyi 79.25. Horv.-Slavon 82.75. 

által meghbiusittatott. A foglyok közt van egy pap, A „Triest. ztg. szerint az egyiptomi alki- 

egy hajdani tiszt, egy tüzér százados, a két carlista rály még a pyrenéi fürdőböl egy közlést intézett a August. 2.kán: 50, Metaliguek 100 frt 63 30. 
gynök. A főügynök megöletett. hatalmakboz, melyben élénken fájlalja, hogy az 650/, Nemzeti kölcsön 100 ífrt 12.70. Kamat 63 30. 

ellene emelt gyanusitásoknak sikerülhetett Konetan 1860. Kölcsön 103 40. Bankrészvény 758. Hitel 

részvény 297 (ri 314.20. London 10 ft st. 
20'/, kr 124.60. Ezüst 121.25. Cs. királyi 

loniai erődökbe záratott s az admirál szígornan tatást nyujtani, mely egyedül fogná lehetségessé 

A középtengeri hajóraj több tisztje a barcell fognak a portának ama fölvilágositást, s megnyug- Tulajd és felelősa szerkesztő Sándor József 

nagy Ba 

alogasi? 

1 

avlol 3 

(á25) Tdolozsvártt a ) 

zarban 

nagy választéku lát- és távcsők, a legdiszesebb szinházi látcsők 
és minden optikai szerek, első gyárakból és jutányosan kaphatók. 
e Árjegyzék kivánatra ingyen és bérmentesen. 

(8335) B-) 
Dús választékn 

magy varrógeop-raktar 

Boér Sándornál 
Kolozsvártt bel-magyarutcza 318 szám alatt.[ 

Hol szilárd jótállás, ingyentani 

ás, s bármi baj esetére ázonnali se 
,[v gélynyujtas, valaminti lő fe tétellei köny- 

nyitett nzetési módozat mellett, kö 
vetkező leszátlitott árak számittatnak: 

1. Családi használatra ajánlandó nagy gépek: 
Lánczszemmel tüzzelök: Willcoz és Gibbs 45 frttől kezdődőleg. Kettős 

lánczolással tüzzelök: Grover és Baker szerkezetü 110 frt, Grover és Ba 

ker Nr. 24. 185 Ot. Kétfelől tüzzelők: Wheeler és Wilson szerkezetü: 

75, 80, 100 fit. Wheeler és Wilson Nr. 2. 120 frt. Veté övel, kétfelől tüz- 
telők: Taylor 80, 85 frt. Natalis vagy Lincoln 85, 100, 120 frt. 

Eg simger Hid. A. csa HOCO fri, = 
diszöltést készitő szerkezet hozzá 12 frt. 

2. Szabó és hasonló üzleti czélra és bőrmunkára alkal- 
mas vetéllővel, kétfelől tüzzelő gépek: 

Natalis 100, 120 fit. Grover és Baker 19, 120, 125 frt. Nr. 7 

140 fe; legujabb: Thomas Cylinder gépe Nr. 1. 150 fr., Nr. 2. 160 frt, ez 
utóbbi két irauyban varz. Grover és Baker. Nr. 24, kettős lánczolással tüz 

: 

(330) s választású 

szalma székek. 

k 

elcsó gyari-áron. 

családi varrógépeket. = 

t CSAIP SÁNNBdPEE. 

ET JÁNOS és TÍRSI 
mnój-divat és bécsi bmtor-raktára. 

Kolozsvártt, középutcza Folly-ház.) 
Van szerencsénk ajánlani a legujabban érkezett nagy menynyiségü 

pbBécsi-butor és tülkör-eraktárumkat. 
A legujabb alaku finom diófa-sifonok, egy és két-ajtóval. 
(Cj alaku ágyak, ebedlő, iró-, öltöző- és varró aszta- 
ilok-, kredenczek-, mosdó és éjjeli kasztenek, nád-, fa és 

v 

salom- és Heverő-dlivámolk. 
jófa és aranyozott függöny-rámák: ugy egész- 
endbeli gothus- és franczia-butorok. 

Selyem, szördamaszk, velenczei-sima- és virágos-ripsz, 
kreton és fénykarton butorszövetek, szőnyegek és netz- 
függönyök. Selyem és kazmér-paplamok, lószór és 
ruganyos matráczok. Aranykeretü tűkrök, kitünő 

Tjálnjuk a bizományunkban lévő Szimger-féle amerikai 

zelő 135 frt. 

3. Özipészek számára és legnehezebb bőrmunkára ké- 
szitett vetéllővel, kétfelől tüzzelő gépek, melyek az o 

gyöngyöltést is varják. 

Grover és Baker. Nr. 19. 120, 125 frt. Howe lit. B. 140 frt, lit. « 

legnagyonb és legerosebb 150 írt, Imperial 155 fit; e fajták között le 

jabb: Thomas Cylinder Nr. 2, kétféle iránytan varr. Jones et C. Cy 
linder Nr. 3 200 irt, ez utóbbi minden iránybau varr, ugy, hogy ezzel bas 
ált czipőbe is uj rogonyt varrhatni, emellett egye len gép, melyet czifra kiva 
rásokra l gkönnyebben használba ni. 

4 Csaladi használatra alkalmas kézi gépek: 
Eszemmel tüzzelők: 20, 25 frt; legjobbak: VWillcox- és Gibb 

féle, 30,85 frt. Kétfe ől tüzze ök: 50 frt, legjobb 60 fit, Taylor nagy, 65 fi 

5) Gomblyuk- és kétfelől tüzzelő: 
Minden nemü munkára alkalmas uj találmányu varrógépek. 

Található olt továbbá varrógépi tü, olaj, hatrétü czérna és se 

lyem, utóbbi ma rineban ir; e mellett minden gépi varrás és gouvriro 
zás elkészitése elválaltatik. 

Most érkeztek: 2 és 3 kerekü Velocipédlelk 
és vajverő gépel nagyobb gazdaságok számára. 

Tudakoló levelek posta fordulával, rajz és árjegyzék me lékléséve 

megfelelteinek. Gépeknőél fuvar és költség a vevőt nem terheli. 

(56-5) 

(414) 5/, e-3) 

1 zöy 

VU S Velocipéde-gyárraktár, 

vel BRécs, Lanost ase; Marxergasse M 9. vénytársulatok éle belép etését programmok, alapszabályok szerkesztése és a minisz- 
készit mindenféle teri engedélyek kieszközlese áttal közvetui. 

aa Veoeleecipedeket Az intézet azon szerencsés helyzetben vagyon, hogy a t. cz. pénzkerekő fe- 
megjavitva különböző és amerikai lekvbek saját péozét ocsó kamatok melett kölcsönképen rendelkezésükre allitba ja; 

TROLL F minták, szer kezetelk és felszerelések szerint. ki szköziend továtbá ezen ett , r s 

- 2 kereküeket -mekek és férfiak törlesztésre helybeli bankokrál, hitelintézeteknél, vele összekötetésben jóbirü 
cs. kir. kivált. szabadalma Bécsben, , Amára, jebet eré férfia magántökéseknel jelzá ógi biztosités, kézi 7áiog és jó váltókra. 
Loopoldstadt, rothe Sterngásse 8. 3 kerektleket hölgyek és gyermekek szá- Az üzleti iroda lovábbá elvállalja irásbe i munkálatok és fogalmazványok, kü- 

aáan szerencsém azokat szállitni: sár mára, kertbea, parkokban és falúa való lönösen programmok, 
kánynyal és anélkül, könnyen takaritható, haszoálatul. Legjelesebb minőség mellet! a nyilvánosságra kert 

tosan lövö, postai utánvét mellett darab a legolcsóbb árak. Kéretik e gyár ké nemzetgazdászati cs 

10, 115, 125-1060 frtért o. ért kszitményeit rosszabb minőságü külföl 

erszagosam emgetlélyezett ugymöksége. 
iskolával egybekötve. . Pesten, újvilágutcza 17-dik sz. alatt. 

doz 
Elő osztrák : 

Ezen intézet házak, gazdaságok, gyárak, kereskedelmi üzletek, egyátalában 

. kereskedelmi és ipari vallalatok, adás vevését és bérbeadárát ckesztése és a míra 

alapszaná yok, njság hirdetések, njságban közlendő panaszok, 
3 és a bel- ugy a atlföld lapjaiba iktataudó, társadalmi és 
ek elkészittetését; ezenkivül végez forditásokat a német, ma- 

gyar, frasczia, angol, oasz, szerb és tót nyelvekre, és ezek belyességéért kereskefik. 
állomásozó intézet (emplacements Iostitut) feleőbb szolgálat-adók . töltés 3 frt 50 kr. vaktöltés 1 fi IHNiekkel össze nem téveszteni Irodánk végül á 

és szolgálat-kere-ok számára és különösen keres és elhelyez könyvvezetőket, gazda- ss6b a-) ! 
sági és erdészett hivatalmokokat, pénztárnokokat, kereskedő segédeket. pevel ket, iroda 

a 

k g z 

eekeoemésesvvve főnököket, különféle vállalatoknál szükséges kereskede mi és műtani igazgatókat stb. 

gyelmeztetési 
A Ezonnel bátorkodunk a n. é. közönség becses figyelmébe ajánla- 
ni, hogy a nem rég megindult borgói műmalmunk lisztké- 

ényeinek TÖrmtnra Háolozsvárát 

arvázy Gyula, 
2 ,Arany eroszlán" hoz czimzett füszer-, csemege- és 
kereskedésében létezik, hol is mindeniéle liszteink bármi nagy 

gben, a legjutányosabb árban számittatnak. 
k, hogy liszteink a legtisztább buzából és száraz uton 

anczia kövek által őröltetnek, jóságuk és szépsé- 
kélyebbek a magyarországi készitményeknél. 

50 fontos zsákokban torténik, hanem a legcsekélyebb 

ég is minden árváltozás nélkül kiszolgáltatik. 
gyzékek fennirt főraktárunkban találhatók. 

tfogásért esdve, maradunk illó tisztelettel 

NMiiss és Taársal, 
borgói műmalom birtokosai. 
eeg ormkezrambob 

TaRISZHAIREN J.. 
az ügyvöki iroda tulajdonosa. 

6 G- (130) ! 
/s e 

THER MELL-SZÖRP F Tőbb abU 
(weiszer Brust-Syrup) 

több egészségügyi hatóságok s tiszti főorvosok 

által, igazolva, 
mindennemü idült köhögések, mellfájások, náthaláz, elévült re- 
kedtség, torokbántalmak s tüdő-elnyálkásodás clen eddig még 
hielégnő siker nelkül soba nem használtatont! — Een szőrp- mindjárt az 

elvő h szválatrál feltüsőleg jótékonyan hat, — különösen görcsös köhö- 
gés és szamárhurutnál; elő egitt a nehéz s megaludt nyálkaki- 
köpést, a gégeingert azonnal enybiíti, s rövid idő alatt eltávontja nun- 
den, - még az oly heves és gonosz aszkórköhögést is, s a vérhányást. 

Egy hisebb üveg 60 kr, nagyobb üveg 1 írt. 
Mayer G A. VU., gyáros Breslauban. 

Kapható: Kolozsvártt, Binder K. gyogyszerésznél belső monostorutcza 
a Redout során. B i 
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államnyereményeket, lejárt 

repczére s mindennemü olajt tartó ter 

T Jutányos áron 
eladó 

zomgora 
találtatik Kolozs- 
vártt, kül- szénut- 
cza 59 sz. háznál 

PSd, 
szállitási, bizományi és pénzbeszedő 

üzlete ' 
Kcelozsvártt, 

(fötér, gróf Rh éd ey-ház.) 
VVVásárol 

repczét, gabonát 
és mindenféle terményt a legked- 
vezőbb feltételek mellett. 

Bevált 
mindenféle állam- és börzeképes papirt. 

Leszámitol 

vagy lejárandó szelvényeket. 
Főképp előlegez 

(308) ményre. 6 - 

dol (B=B) 

MMiadó vemdégiló. 
: M. Vásárhelytt a Lénárt Károly 

mindeddig jó hiben áltó 

vendéglője, 
egy nagyobbszerü üvletet folytatni ohajtó 
vendérlő-nek, a jövő Szent-Mihály 
naptól kezdőleg a legkedvezőbb felté 
telek alatt kiadó. Áil ezen vendéglő egy 
nagy bálteremből, melyben jelenleg a 
kolozsvári nemzeti szintársulat tartja elő 
adásait; mellék ebédlő és vacsoráló 
szobákkal és nyári mulató kert 
tel Ertekezhetni szóval, vagy levél útján 
: M.Vásárhelytt, vendéglőtulajdobos 

LÉNÁRT KÁROLYLYAL 

örökáron eladó. 

(409) 38) 

ladó 

Nemes Kolozsmegye Fűzkút köz- 

ségében, egy 180 holdból álló 

HEEHHTOH : 

Értekezhetni M.-Frátán tulajdonos 

Eperjesi Jámossal. 
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Nyomatott az ev. 1el. lolanoda belüivel (Lellarkarultza 14 sz. 


